Economia — Aula 2

O mercado como mecanismo de alocacao de recursos.
Analise de equilibrio parcial.
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ZAZ 0763 — ECONOMIA (EAN)
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Mercado e alocacao de recursos

* Dois tipos de agentes que tomam decisoes
independentes

* Ofertantes: tem a propriedade de bens e/ou
servicos oferecidos para a troca no mercado
(Firmas)

* Demandantes: tem riqueza (ou renda) a ser
alocada entre diferentes bens e/ou servicos
(Familias ou consumidores)



O mecanismo de arbitragem

Suponha dois mercados do mesmo bem (x)
em locais distintos (A e B)

Por simplicidade, assuma a hipotese de que
nao ha custo de transporte do produto ou
deslocamento dos consumidores

Assuma ainda que os agentes tem informacao
plena dos dois mercados

Lei do preco unico: o preco do bem nos dois
mercados sera 0 mesmo




Arbitragem

* Sepi>pl:
— Os vendedores de x deslocarao o produto de B para A,
onde o preco € maior

— Os compradores de A se deslocarao para comprar em
B, onde o preco é menor

— A oferta em A aumentara e, em B, diminuira
— A demanda em A diminuira e, em B aumentara
— O preco caira em A e subiraem B

* Sepi<pl:..

* Portanto, p,"=p°



Arbitragem

Brasil — plantas frigorificas associadas a ABIEC e numero de frigorificos por UF




Arbitragem: quanto custa transportar o boi gordo?

Frete (R$ por cabeca de boi gordo) em funcéo
da distancia percorrida — transporte por carreta
de dois andares
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O que aconteceria se o frigorifico de
Rio Branco - AC pagasse $30 a menos por cabeca?
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Arbitragem




Evolucao dos Precos do Boi Gordo
Diversas Pracas (em Reais)

Pregos do Boi Gordo
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Mercado e alocacao de recursos

Demanda

* O consumidor (familia, chefe de familia)
observa os precos dos varios produtos no
mercado e sua renda (restricao orcamentaria)

* Dados os precos, o consumidor escolhe a
quantidade de cada bem / servico a ser
consumido em determinado periodo de
tempo, de modo a maximizar seu bem-estar



Curva de demanda do bem X

Hipotese “coeteris paribus”: precos dos demais bens e renda do
consumidor constantes
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Curvas de demanda

, . Preco dos
E funcao ou .

demais bens no
depende de

penodot

O, = f(pt, ploy,.) i#]

T T Rezda

Quantidade Preco do préprio Outros fatores:
demandada bem i no estado da natureza;
do bemino periodo t expectativas;
periodo t informacao

disponivel; ...



Curva de demanda do bem X

Efeito de um aumento da renda do consumidor
(tudo mais constante)

preco

Quantidade
demandada



preco

Curva de demanda do bem X

Efeito de uma reducao do preco de um bem substituto
(tudo mais constante)

Quantidade
demandada



Curva de oferta do bem X

Hipotese “coeteris paribus”: precos dos insumos permanece
constante
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Curvas de oferta
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Curva de oferta do bem X

Efeito de um aumento do preco de um insumo
(aumento de custo)

preco

>
Quantidade

ofertada



Curva de oferta do bem X

Efeito de uma inovacao tecnoldgica no processo de producao
(reducao de custo)

preco /

>
Quantidade

ofertada



Curvas de oferta e demanda

Demanda: resume os planos de acao dos
consumidores (compradores) do bem / servico,
condicionados pelos precos de todos os bens e
pela renda

Oferta: resume os planos de acao dos produtores
(vendedores) do bem / servico, condicionados
pelos precos dos insumos

Compradores e vendedores planejam suas acoes
de forma independente

Os planos dos compradores e dos vendedores sao
compativeis entre si? = Equilibrio




Equilibrio

(QC=f(p!,pl,y...) demanda

N

Qic,)t=9 (p, W) ,0,...) oferta

Q:=Qi; condicdo de equilibrio

p, >0; p/>0; w'>0



Equilibrio
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Preco abaixo do equilibrio

EXCESSO DE DEMANDA

OFERTA
preco
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Tabelamento de precos

* Suponha que o governo determine o
tabelamento do preco do bemem p'.

* O que deve acontecer nesse mercado? Como o0s
vendedores podem reagir ao tabelamento?

e Se a oferta for menor que a demanda, como se
pode escolher os consumidores que vao
conseguir o produto (e, consequientemente, 0s
que vao ficar sem o bem)?



Mercado — Equilibrio

p (preco) excesso de oferta = p elou Q ¥
D

NN

g /excesso de demanda = p e/ou QT

Q (quantidade)



“Mercados” em que nao ocorre o
preco. equilibrio

OFERTA

O menor preco necessario para
induzir os vendedores a oferecer o
produto é superior ao maior preco
gue os compradores estao
dispostos a pagar

Exemplo: seguro agricola

DEMANDA

>
Quantidade



Estatica Comparativa

0 mercado € um sistema auto-regulado

alteracOes nas condicOes de oferta ou da
demanda provocam mudancas nos precos

a0sS NoVos precos, os agentes (firmas e
consumidores) definem novas quantidades
ofertadas e demandadas ... ajustadas as novas
condicoes ...

QP = QS



Equilibrio - Interpretacao

Os planos dos vendedores e dos compradores sao
mutuamente compativeis

(ao preco de equilibrio, a quantidade que os
compradores querem comprar é exatamente a
gue os vendedores estao dispostos a vender)

Os vendedores e os compradores nao tém
incentivos para mudar suas decisoes

Excesso de demanda = excesso de oferta=0

Um desvio em relacao ao equilibrio tende a ser
corrigido espontaneamente




Estatica comparativa

 Equilibrio inicial (p°, Q°)
* Chogue (mudanca nas condicoes de
oferta e/ou demanda)

+ Equilibrio final (pt, QY)

Equilibrio | ™% |  Choque - Adaptacéo =) Equilibrio




Estatica Comparativa
alteracao do equilibrio original apos choques

Mercado de carne bovina: efeito da divulgacao de casos
da doenca da “vaca louca” (BSE)
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Estatica comparativa:
exemplo “weather market”

p (preco) S0

Sl

ikcas no Meio-Oeste
ericano durante a
< floracao da soja

Sl

Q(I’ Ql Q (quantidade)



Estatica Comparativa
alteracao do equilibrio original apos choques

Mercado de soja: efeito da introducao de variedades
transgénicas redutoras de custo de producao

preco

Po

P;

: : S
Q, Q Quantidade



Nao confundir ...

* Deslocamento do equilibrio sobre a curva
provocado pelo deslocamento da outra curva

e Deslocamento da curva

provocado por mudanca em qualquer um dos
parametros da curva



Estatica Comparativa — Exercicios
(qual curva se desloca? Em que direcao?)

Impacto de uma reducao do preco da carne de
frango sobre o mercado de carne bovina

Impacto de legislacao ambiental mais restritiva
sobre o mercado de carnes suinas

Impacto de uma recessao (reducao da renda)
sobre o mercado de pescados

Impacto de uma recessao (reducao da renda)
sobre o mercado de feijao

[dé um palpite sobre a magnitude do efeito da
reducdo da renda nos mercados de pescados e de

feijéo]




Exercicio

Considere o mercado de carnes bovinas para o
consumidor final. Compare o equilibrio final com o
equilibrio inicial, ap6s os seguintes choques:

(i) recessao econdmica (reducao da renda e do
emprego)

(ii) reducao do preco da carne de frango

(iii) aumento do preco dos insumos agropecuarios

(iv) reducao da aliquota do ICMS sobre a carne bovina

(v) disseminacao de tecnologia que eleva a taxa de
desfrute do rebanho bovino



Equilibrio parcial - Economia aberta

Possibilidade de transacionar com o exterior
(importacdes e exportacoes)

Nas importacoes, além do preco do produto no porto
de origem (FOB), incidem custos relativos ao frete,
seguro, despesas portuarias, e impostos (CIF).

O exportador recebe o preco FOB do produto, mas arca

com o frete interno até o porto e as despesas
portuarias para colocar o produto no navio

A demanda e a oferta internacionais sao infinitamente
elasticas a preco (hipdtese do pais pequeno)
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preco

Pais importador / exportador

2N\

quilibrio com importacoes

OFERTA EXTERNA (CIF)

Equilibrio de autossuficiénciz

DEMANDA EXTERNA (FOB)
v Equilibrio com exportagoes

>
Quantidade



Economia aberta

A amplitude da variacao dos precos € menor
gue numa economia fechada

e A gquantidade ofertada total (producao
domeéstica + importacoes) € maior ou igual a
de uma economia fechada

* A diferenca entre precos domésticos e precos

externos corresponde aos custos de realizar o
comércio externo (importacoes e exportacoes)



Exercicio

O mercado domeéstico de um bem em um certo pais é
caracterizado pelas seguintes curvas de oferta e
demanda: Qs =-100 + p; Qd =200 - 0,5 p. O pais pode
importar e exportar sem afetar os precos mundiais
(hipotese do “pais pequeno”). Ao preco externo
(internalizado) de p,, = 180, qualquer quantidade do
bem pode ser importada.

Se nao houver restricoes as importacoes,

(i) qual sera o preco do bem no mercado interno?
(ii) qual a quantidade produzida no pais?

(iii) qual a quantidade importada?



Palavras-chave

Oferta, curva de

Demanda, curva de
Equilibrio

Arbitragem

Estatica Comparativa
Preco CIF das importacoes
Preco FOB das exportacoes



Economia — Aula 2 — 22 parte

Elasticidades; Analise de equilibrio parcial em economias
fechadas e abertas.

ZAZ 0762 — ECONOMIA (EAD)

ZAZ 0763 — ECONOMIA (EAN)

ZAZ 0312 — ANALISE ECONOMICA DA AGROPECUARIA (ZOO)
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Elasticidade (em geral)

Sejay=f(x)
se houver uma varia¢do de1% no valor da variavel independente,
qual sera a variacdo percentual dey, a variavel dependente?

Ay
n = Yoo X (variagao discreta)
Ax AX Y
X
n = dy x (variagdo continua)
dx vy

Sey for funcéo de varias variaveis,
definem - se tantas elasticidades quantas as variaveis independentes
oy X

Ty T ox; Yy



Elasticidade

Elasticidade preco da demanda no arco
(0 método do ponto medio)



Elasticidade preco da demanda

AQp percentual (%)

AP percentual (%)

Se 0 preco crescer 1%, qual sera a variacao (em
geral, reducéo) da quantidade demandada?

A elasticidade preco da demanda mede a resposta do
consumidor, em termos de quantidade demandada, a
uma variacao de 1% do preco



Elasticidade preco da demanda

AQp %
AP %

AQ, AP
Qb ) P




Elasticidade preco da demanda

AQp percentual (ou %)

AP percentual (ou %)

AQ, AP
Qb ) P
AQ, AP

Qp media P médio



Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
Preco Quantidade

12
12 0
10 10

1

0 8 20
6 30
8 4 40
2 50
0 60

6

4

2

0

0 10 20 30 40 50 60 70
Quantidade



Elasticidade preco da demanda
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
. P médio = 9 Preco Quantidade
a 12 0
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
. P médio = 9 AQp AP
&y = Qymédia P médio
a _
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
Preco Quantidade
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
AQ, AP
12 g - -
d Q,média P médio
10 10 -2
&q = 45 3
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R$)
Preco Quantidade
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Elasticidade preco da demanda

Preco (R%)
AQp AP
12 - =
& Qomédia P médio
10 20 —4
Ea= T 6
g F-—————————— -2 a
AP =—-4 .. s
C 8d = -1 (elasticidade unitaria)
6 \
\ P médio = 6
4 |
|
|
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Qp média = 30 Quantidade



Elasticidade

Medindo a elasticidade preco
da demanda em um ponto
(0 segundo método)



Medindo a elasticidade em um ponto

[ gq = (1/inclinagao) x P/Q}




Medindo a elasticidade em um ponto




Medindo a elasticidade em um ponto

4 )
gq = (1 /inclinagéo) x P/Q
= -100/50 x 30/40

\_ J




Medindo a elasticidade em um ponto

-

gqg = (1/inclinagcéo) x P/Q

—-100/50 x 30/40

-60/40

~

J

40



Medindo a elasticidade em um ponto

-

gq = (1/inclinagao) x P/Q

—-100/50 x 30/40
-60/40
-1.5




iferentes tipos de elasticidade em uma curva da demanda reta

________________________________

Demanda




ferentes tipos de elasticidade em uma curva da demanda reta

gq = (1/inclinagéo) x P/Q

(1 /inclinacéo) é constante
=-50/10=-5

................ Y,

Demanda
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ferentes tipos de elasticidade em uma curva da demanda reta

/ad = (1 /inclinacéo) x P/a

(1 /inclinacéo) é constante
m =-50/10=-5

"""""""" Mas P/Q varia:
emn, P/Q =8/10

. /

Demanda

0 10 20 30 40 50



rentes tipos de elasticidade em uma curva da demanda reta

________________________________

Cd = (1 /inclinacéo) x PB

(1 /inclinacéo) é constante
=-50/10=-5

Mas P/Q varia:

em n, P/Q =8/10
em m, P/Q =6/20

em |, P/Q =4/30
\_ J

Demanda

40 50



Elasticidades da demanda

0’ =f(p»p) 5>

elasticidade — preco

_ éQf) D
T |ap,- %
0, P,
&, O

_ Ay
& 0

n, = elasticidade — prego cruzada

elasticidade — renda

Ty



Elasticidade

Demanda e
Gastos do Consumidor



Demanda e Gastos do Consumidor
Preco (R$)
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Demanda e Gastos do Consumidor
Preco (R9$)
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Demanda e Gastos do Consumidor
Preco (R9$)
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10 R$20 x 60 = R$1.200

0 10 20 30 40 50 60 70
Quantidade



Demanda e Gastos do Consumidor
Preco (R9$)
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R$30 x 20
= R$600
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Demanda e Gastos do Consumidor
Preco (R$)
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Exercicio

Suponha que a elasticidade-preco da demanda por carne bovina
seja n=-0,75. Qual o efeito de um aumento de 5% dos pre¢os da
carne bovina sobre a quantidade desse produto transacionada
no mercado?

Suponha que a elasticidade-renda da demanda por carne bovina
seja n=1,25. Qual o efeito de um crescimento de 5% da renda
do consumidor sobre a quantidade de carne bovina
transacionada no mercado?

As elasticidades-renda da demanda por carne bovina, carne de
frango, e arroz foram estimadas em, respectivamente, 1,1; 0,7; e
0,05. Qual setor seria mais afetado por uma recessao? Porque?
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asticic
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asticic

dC
dC
dC

dC

Palavras - chave

e (em geral)

e preco da demanda

e renda da demanda

e preco cruzada da demanda

Demanda elastica (a preco, renda, ...)

Demanda inelastica (a preco, rends, ...)



